

上海市宝山区统计局 文件

宝统〔2023〕2号

签发：沈邵军

宝山区统计局 2022 年法治政府建设情况报告

区委、区政府：

根据区法治政府建设领导小组办公室《关于报送 2022 年法治政府建设情况报告的通知》精神，结合单位实际，现将有关情况报告如下：

一、2022 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

2022 年，区统计局深入贯彻习近平法治思想，结合统计工作实际，通过开展防惩统计造假弄虚作假、探索更加有效发挥统计监督职能方法、落实统计执法检查、开展统计法治宣传等工作，推动统计法治工作更加规范化、科学化，进一步提升了依法统计依法治统能力，为推动统计工作更高质量服务宝山“北转型”发展保驾护航。

一是加强防惩统计造假、弄虚作假力度。认真贯彻落实《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》，更加注重防

止统计造假、弄虚作假问题，狠抓统计源头治理，坚决守住统计工作“生命线”。2022年7月，按照国家和上海市统计局《统计造假不收手不收敛问题专项纠治工作实施方案》要求，结合本区工作实际，制定《统计造假不收手不收敛问题专项纠治工作方案》，围绕“4个必查”，联合区纪委监委对两个镇一个街道和9家企业进行重点检查，对641家单位开展全覆盖检查，有力开展统计造假屡禁难绝专题调研，持续压紧压实各方防范和惩治统计造假、弄虚作假责任，坚决遏制“数字上的腐败”，营造统计风清气正的良好氛围。

二是不断完善统计监督体制机制。完善了统计监督和纪检监察部门在信息沟通、线索移送、结果共享等方面的工作机制，推动统计造假问题依规依纪依法处理到位。拟制《宝山区统计局统计造假、弄虚作假案件核查处理制度（试行）》，规范相关工作程序，为我局核查和处理对统计造假、弄虚作假案件的工作，打下坚实制度基础。围绕区委区政府关于“依法治区”“法治政府建设”的相关工作部署，按计划阶段性的完成“一网通办”、“随申办”等相关工作。

三是着力提升专业化统计执法效能。根据《上海市统计局统计执法“双随机”抽查办法（试行）》《上海市统计局统计执法检查规范（试行）》《上海市统计行政执法全过程记录实施办法（试行）》等文件精神，全年严格强调执法检查，共发放各类法律文书77份，其中催报单5份，检查通知书71份。全年共执法检查单位80家，其中统计造假不收手不收敛检查9家，“双随机-一公开”检查41家，统计执法“双随机”

抽查 30 家。

四是推动法治宣传常态化。抓住“关键少数”，拟制领导干部年度应知应会法律法规清单，并组织街镇（园区）及统计系统领导干部学习相关法律法规和规范性文件。积极配合区法制办和司法局把《统计法》纳入基层普法清单，编撰《更加有效发挥统计监督职能的实施意见》文件精神解读材料和统计违法违规案例学习资料，纳入区委、区政府专题学习目录。开展《统计法》进党校工作，局主要领导以“坚持依法统计，服务高质量发展”为题，在党校处级领导干部班、中青班等 4 个班次进行授课。开展例行性法治培训，组织全局执法人员完成了司法督查规定的新《行政处罚法》学习，共 7 人 448 学时，完成对规上企业、统计工作人员的培训任务。以“9.20”统计开放日、宪法宣传月等为契机，统一制作宣传展板、宣传视频、宣传资料，开展统计法网上答题、下沉社区等活动，共计 14153 人次参与网络答题参合格率接近 100%，制作、发放宣传折页 3000 余份。

二、2022 年度推进法治政府建设存在的不足和原因

2022 年区统计局在推进依法行政改革、加快法治政府建设方面工作取得了一定的成绩，但与区委、区政府的要求和人民群众的期待相比，还存在一些问题和不足：

一是统计法治思想有待进一步提高。结合统计造假屡禁不绝专题调研和“大走访、大排查”相关情况来看，自身还存在学法不深入、理解不透彻的问题；部分街镇还存在统计工作“说起来重要、做起来不要”的情况；调查对象对统计法律法规一

知半解，对自身义务不清楚，迟报漏报现象时有发生。出现这样的问题主要还是因为统计人员和调查对象依法统计、依法治统的意识还不够强。

二是统计法治力量还有待进一步加强。虽然区出台了《关于加强基层统计工作的实施意见》，明确街镇（园区）统计人员配备和使用要求，但由于各种原因，部分街镇的基层统计力量仍然比较薄弱，统计法治队伍的正规化、专业化建设有待进一步加强。出现这样的问题主要还是因为对统计法治队伍建设的重要性认识还不足。

三是统计法治工作效能有待进一步提升。普法宣传方式相对传统，还只是满足于发发宣传手册、组织有限的普法授课等传统方式，形式比较单一；宣传和培训内容还比较枯燥，部分学习还不能真正的入心入脑，普法宣传带动全民守法用法质效有待进一步释放。出现这样的问题主要还是因为创新工作的意识不强，比学赶超的劲头还不够足。

三、主要负责人 2022 年履行推进法治政府建设第一责任人职责，加强法治政府建设情况

局主要领导高度重视法治政府建设，积极主动、全面严格地履行推进法治建设第一责任人职责，坚持示范引领，进一步提升了依法治统能力，为推动统计工作更高质量服务宝山北转型发展保驾护航。

一是争当学法用法“排头兵”。局主要领导能够带动全体统计人员常学常思常新，深入学习习总书记法治思想以及习总书记有关统计工作的重要论述，认真学习市委关于全面依法治市

及区委全面依法治区工作要求，带领局班子成员以身作则、以上率下、严格执行。组织全局执法人员有计划的学习法治上海建设“三个规划”相关的工作文件，完成新《行政处罚法》的学习，积极发挥政府法律顾问作用，切实把法治思维、法治方式融入到统计工作的方方面面，全面提升我局依法行政效能和基层治理能力。2022年度我局未制定行政规范性文件，也无行政复议、诉讼情况。

二是扎紧“制度笼子”。局主要领导亲自推动、亲自部署，研究出台《宝山区统计局党组工作规则》《宝山区统计局统计造假、弄虚作假案件核查处理制度（试行）》等文件制度，成立区统计造假不收手不收敛问题专项纠治工作领导小组，组织各街镇、园区开展全面自查自纠，联合区纪委监委对9家企业进行核查，对641家单位开展全覆盖检查，亲自部署和开展统计造假屡禁难绝专题调研活动，持续压紧压实各方防范和惩治统计造假、弄虚作假责任，打造依法统计依法治统的良好氛围。

三是履行普法执法职责。局主要领导积极协调区法治办、区司法局把《统计法》纳入基层普法清单，将《上海市关于更加有效发挥统计监督职能作用的实施意见》等文件纳入区委、区政府专题学习目录。同时，以“加强依法统计，服务高质量发展”为题在党校处级领导干部班、中青班等多个班次进行授课。年内增加和优化了局法规科人员配置，配齐执法记录仪，进一步强化了局执法监督力量建设。

四、2023年度推进法治政府建设的主要安排

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是

持续提高统计数据质量、加快推进统计现代化改革的重要一年。区统计局将全面贯彻落实党的二十大精神，按照“四新”工作思路统筹开展统计法治工作，为全力促进宝山转型发展向纵深推进、向高处攀登提供更加优质的统计服务。

一是形成思想上“新领悟”。推动全体统计系统人员特别是领导干部提高政治站位，反复学、持续学、深入学习习近平法治思想及习近平总书记就防范和惩治统计造假、弄虚作假作出的重要讲话指示批示精神，持续推动依法统计、依法治统走深走实。

二是打造大法宣“新格局”。鼓励统计系统每一名干部都成为统计普法“宣传员”，开展嵌入式贯通式普法，抓好抓实领导干部学法用法，拓展统计法治宣传新方式新渠道，提高普法实效性，扩大统计法治影响力。

三是构建法治工作“新模式”。进一步巩固国家统计督察成果，对标市局统计督察要求，积极推进统计监督与纪检监督、巡察监督、审计监督等高效贯通配合，做到及时发现问题，认真解决问题，并探索形成普适性工作机制，以制度建设推动复杂问题解决。

四是锻造统计执法“新利剑”。持续加大统计执法力度，严肃查处各类统计违纪违法行为，推进严格规范公正文明执法，着力提升执法队伍专业化水平，为中心工作开展提供强有力的法治保障。

(此页无正文)



信息公开属性：主动公开

上海市宝山区统计局办公室

2023年2月6日印发